

专家踏勘地铁1号线环城东路站附近

# 保护施工区周边5棵古树名木



园林、结构专家进行现场踏勘。 记者蒋娇娇

**晚报讯** 古树名木,历经风霜,见证一座城市的历史文化与生态文明。昨天,为保护地铁1号线一期工程环城东路站施工区周边古树名木,市市政和园林局组织园林、结构专家进行现场踏勘,就保护方案进行评审。

地铁1号线一期工程环城东路站1号风亭及2号出入口分别位于南通群艺馆(文庙)东、南两侧,施工区域周边有5棵挂牌古树名木,其中,4棵银杏位于文庙院内,1棵年龄超过200年的朴树位于文庙门口、距轨道施工范围约19米,目前生长状况整体良好。

专家现场对5棵古树进行勘测评审,要求轨道公司督促主体施工单位做好方案优化完善,继续严密做好地下水位监控,确保古树生长所需水分。施工单位应加强日常巡查,

在施工过程中禁止在古树名木保护范围内动用明火、排放废气、倾倒有害污水污物、挖坑取土。古树名木管理单位应加强巡查,做好日常养护管理,确保古树正常生长。

记者从市市政和园林局了解到,南通现有城市古树名木339株,其中市区232株。所有古树名木按照“一树一档”的要求,实行100%挂牌管理保护。

2019年,我市出台《南通市城市古树名木及古树后备资源保护管理办法》,进一步加强城市古树名木及古树后备资源的保护管理,保护国家重要自然资源和历史文化遗产,将古树名木保护纳入法治轨道,以明确法律责任、细化保护标准。

记者蒋娇娇 通讯员周敏敏

## 攻坚克难,打通“最后一公里”

今年市区将推进21块污水处理提质增效达标区建设

**晚报讯** 为加快推进市区污水处理提质增效精准攻坚“333”行动,22日、25日,市市政和园林局牵头分别召开市区教育、医疗卫生系统单位内部排水管网整治现场推进会。记者从市市政和园林局获悉,今年市区将推进21块污水处理提质增效达标区建设。

22日,市市政和园林局重点对南通中学、启秀中学两家学校内部排水管网开展了现场排查。经了解,两家学校近两年均进行过雨污分流改造,通过现场摸排仍发现少量雨污混接情况,尤其是食堂区域隔油池清理不到位、垃圾桶清洗水进入雨水系统等问题比较突出。25日,市市政和园林局对南通大学附属医院、南通第一人民医院两家医院内部排水管网开展了现场排查。两所医院均对污水排放特别是医疗废水合规排放较为重视,前期结合新建项目对部分区域进行

了雨污分流改造。但通过摸排仍发现垃圾桶堆放不规范造成污水入河隐患、老片区雨污混接等问题。市市政和园林局工作人员与学校、医院负责同志进行了交办,要求抓紧开展整改。

部分学校、医院建设年代较久,存在资金、施工时间安排等实际困难,整治难度大。据了解,市市政和园林局将紧密联系教育、医疗卫生系统,通过行业、技术双向推进,保障市区教育、医疗卫生系统单位庭院排水整治工作的顺利实施。2021年是污水处理提质增效任务最关键的攻坚克难时段,此次对教育、医疗卫生系统单位内部排水情况专项检查,打通了污水管理治理工作的“最后一公里”,加强了污水排放源头治理,有利于南通水环境整治工作进一步高质量发展。

通讯员顾晓 黄浩然 记者蒋娇娇

## 南通各地掀起“两癌”防治宣传热潮

惠及妇女27355人次

**晚报讯** 25日下午,如东县栟茶镇茗海社区妇联开展“两癌”防治知识进社区宣传活动。活动现场,社区利用电子显示屏播放“两癌”防治科普宣教片,提高广大妇女的自我保健意识。

乳腺癌、宫颈癌是我国高发的危害妇女身心健康的两大杀手。为普及“两癌”防治知识、促进妇女健康,今年1月起,南通市妇工委办认真组织、有效发动,再掀“两癌”防治宣传热潮。

活动开展以来,市、县两级妇联充分用好全国妇联下发的“两癌”防治知识小视频,依托各级官微、官网和各类妇女工作联系群,推出系列专题,广泛传播“两癌”防治知识。全市各地还在做好疫情防控的前提下,

有效利用春节、“学雷锋日”“三八”妇女节等节假日契机,依托妇女儿童活动中心、妇儿之家、姐妹微家等基层妇女活动场所,通过科普讲座、健康义诊服务、集中线上学习、文艺表演等各种方式,将“两癌”防治知识宣传到村庄、社区以及辖区企业,普及到广大妇女群众中。不少村、社区还将“两癌”防治宣传与“两癌”免费筛查动员结合起来,起到良性促进作用。

据不完全统计,自1月份以来,全市已累计举办线下“两癌”防治知识到村庄、到社区活动248场次,直接惠及基层妇女27355人次。不少妇女在观看科普小视频后纷纷点赞:“这些短视频好,能听得懂。”

记者唐佳美 通讯员薛峻青

## 8位残疾人朋友网络直播带货

市残联举办“情溢江海,爱心助残”公益直播带货活动

昨天,我市首次举办残疾人直播带货活动,产品有食品类、工艺品类、家纺类,参加带货的8名残疾人分别为省、市残疾人职业技能竞赛优秀选手、残疾人创业能手、非物质文化遗产传承人等,本次活动由市残联主办。短短一个半小时,观看超过3000人次,当场线上销售金额突破万元。

### 直播现场 气氛热烈

“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间……”昨天上午10时许,南通科技职业学院支点创业中心路演直播室,经典歌曲《爱的奉献》委婉动听的歌声响起,由南通市残疾人联合会主办的“情溢江海,爱心助残”公益直播带货活动拉开帷幕,这是我市首次举办残疾人直播带货活动。

海安市城东镇肢体残疾人王伦杰第一个上台直播带货,他展示了做工精美、寓意美好的状元糕等,这些糕点采用传统工艺,自然发酵、零添加。镜头前,王伦杰侃侃而谈,向广大网友介绍糕点特点及其创业经历。

16年前,现年41岁的王伦杰因一场突如其来的工伤事故失去了一条胳膊。随着小儿子的出生,妻子姜锋无法兼顾工作和家庭,只能被迫失业。2019年4月底,王伦杰所在的企业关停,他成了一名下岗职工。本着对传统食品文化的喜爱,王伦杰和妻子开始了米糕创业之路。他们坚持最原始的工艺,其独特的制作工艺赢得了消费者的口碑。

王伦杰之后,包汉明、曹剑惠、薛爱民等7位残疾人朋友依次上台直播带货,他们展示了美食“草鞋底”、剪纸和刻纸作品、木雕工艺品等。直播现场,气氛热烈,南通特殊教育中心教师姚明霞担任现场手语翻译,网友们通过微信朋友圈观看这场公益直播带货活动,并踊跃下单购买。

### 带货达人 自强不息

参加此次公益直播带货的8位残疾人分别为省、市残疾人职业技能竞赛优秀选手、残疾人创业能手、非物质文化遗产传承人等,他们自强不息的人生经历令人钦佩。

包汉明是一名家住崇川区的肢体残疾人,出生于20世纪80年代初。8岁那年,放学路上,他在煤场无意中捡了一根雷管并拉动,从此失去右臂。从一名残障自行车运动员到走上自主创业道路,他摆过地摊,经营过网吧、宠物店等。5年前,包汉明喜欢上传统茶食制作,经营“天生港草鞋底”。

直播带货现场,包汉明展示了甜加咸和咸两种口味的“草鞋底”。主持人和几位嘉宾现场试吃,纷纷夸赞。“‘草鞋底’热的时候好吃,冷了吃起来也是很有韧性,就像我的性格一样,很坚韧。”包汉明说,市残联主办的这次公益直播带货活动,如春风扑面、暖人心脾,“我要带着感恩之情,在传承和创新南通

地方美食的道路上继续前行。”

参加本次直播带货的还有启东市肢残人陈泉,他18岁被确诊为强直性脊柱炎,在最好的年华丧失健康和自由,从此闭门不出、郁郁寡欢。2019年8月,42岁的陈泉在市残联帮助下参加了省残联举办的非物质文化遗产传承秦淮灯彩培训班,逐渐走上创业之路。

来自海门区的肢体残疾人吴坤杰,以刻刀为笔,书写文化传承。他曾赴无锡向国家非遗双契轩竹刻传人乔锦洪、乔瑜父女学习留青竹刻。如今,他竹雕艺术老道,能创作不少题材的作品。2020年疫情期间,为致敬一线抗疫勇士,吴坤杰在家创作了钟南山、李兰娟等人物雕刻竹片。2020年11月,其竹木雕刻技术入选第五批海门区非物质文化遗产名录,成为非物质文化遗产代表性传承人。

### 情溢江海 爱心助残

这次公益直播带货活动,市残联做了精心准备,8位残疾人朋友的励志故事、产品情况、联系方式等都已提前通过相关平台发了公告。网友们通过微信朋友圈现场观看公益直播带货活动,并纷纷慷慨解囊,献出自己的一份爱心。

在市区一家证券公司工作的张先生,看到市残联发布的直播公告后,立即和本次直播相关残疾人取得联系,他看中“海安米糕”和“天生港草鞋底”,购买了不少。市民许先生观看直播视频后,对直播者——海门区肢体残疾人金斌的工艺品“如意算盘”青睐有加,“这个算盘看上去非常精致,残疾人朋友克服困难、自强创业的精神值得我们学习!”

“作为残疾人的娘家,我们一直将残疾人就业工作列为工作重点,常年开展助残就业援助。”市残联党组书记、理事长杨丁勇说,希望通过本次直播带货活动,大力推荐残疾人的产品,帮助更多的残疾人朋友实现灵活就业和网络创业梦,不断助推高质量的残疾人就业工作。

杨丁勇介绍,市残联今年将开展盲人保健按摩、手机维修、农村实用技能等各类技能培训,全年计划培训残疾人超过3200人;还将根据残疾人的需求,做好残疾人就业推荐工作,全年计划新增残疾人就业超过950名;进一步抓实农村残疾人就业,扶持农村残疾人特别是“零就业”残疾人家庭实现就业增收;积极开展高校残疾人毕业生就业创业服务。

本报记者尤炼

## 南通开发区依托社区科普大学

举行《民法典》不动产登记空中讲座

晚报讯 “什么是不动产?”“不动产赠予如何办理?”……昨天下午,南通经济开发区社区科普大学及其5个分校的教学骨干相聚一起,观看不动产登记7个专题的微视频讲座,由此拉开了开发区《民法典》不动产登记空中系列讲座的帷幕。

南通经济开发区现有人口中,由拆迁农民转身为居民的有10多万人,去年5月,我国第一部以法典命名的法律——《民法典》正式颁布后,不动产登记成为广大群众关注的热点。为及时向群众宣传《民法典》中关于不动产登记和保护的相关法律法规知识、保障群众的财产安全,南通经济开发区老科协针对疫情防控特点,积极筹

划依托社区科普大学,通过空中讲堂进行线上宣讲的教学。针对不动产登记内容多、规定性强的特点,市老科协自然资源和规划分会、市不动产登记中心在广泛听取开发区广大居民意见基础上,精选了不动产篇、商品房篇等7个专题的内容,在全市范围内挑选了有丰富经验的专业骨干,经过半年多时间的准备,制作成短小精悍、群众喜闻乐见的微视频课件。

据了解,7个专题的微视频讲座,总时长约30分钟,每次受众可达近4万人。昨天起,开发区40多个社区科普大学的教育站联络员,展开了收看空中讲座的全面发动。

赵国庆 朱振洲